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ΦΛΟΓΑ: Ο άνθρωπος που άναψε στην καρδιά μου μια φωτιά. 
«Ένα βιβλίο – φάρμακο» 

Νιώθω μεγάλη έκπληξη και χαρά που τα πιο πολλά μηνύματα που λαμβάνω καθημερινά για το βιβλίο Φλόγα, από 
τις εκδόσεις Ψυχογιός, δεν είναι από μεγάλες ηλικίες, μα από νέους ανθρώπους! Νέα ζευγάρια, φοιτητές και 
φοιτήτριες, εργαζόμενοι και άνεργοι, αλλά και νέοι ανατρεπτικοί, αντισυμβατικοί, με τατουάζ, με 
σκισμένα παντελόνια και μοντέρνο στυλ, που ακούν σύγχρονη μουσική και ζουν μια έντονη ζωή με ζωηρούς 
ρυθμούς. Αυτοί είναι που μου γράφουν υπέροχα και συγκλονιστικά λόγια, και στέλνουν φωτογραφία τους μαζί με 
το βιβλίο. 

Πρόκειται −όπως μου είπε κάποιος από τους πολλούς αναγνώστες− για ένα «βιβλίο-φάρμακο, που ο καθένας 
ρυθμίζει τη δοσολογία που έχει ανάγκη». 
Ένα βιβλίο θαυμαστό. Δεν πέρασαν ακόμα καλά καλά δύο-τρεις μήνες από την κυκλοφορία του, και είστε χιλιάδες 
οι φίλοι και φίλες εδώ, που μου γράφετε τόσο υπέροχα πράγματα. Βιώματα που νιώσατε και νιώθετε 
διαβάζοντάς το. Δεν είναι δικά μου τα λόγια αυτά, είναι δικά σας πανέμορφα λόγια, από διάφορα σημεία του 
κόσμου! 
Δεν θα πω ακόμα τα υπερφυσικά στοιχεία που μου λένε πολλοί και διάφορα θαυμαστά βιώματα που έχουν ζήσει. 
Θα αρκεστώ στα απλά και … γήινα. 
Δεν αμφιβάλλω ότι η Φλόγα θα σε κρατήσει άυπνο/η, ή θα σε κάνει να κοιμηθείς γλυκά και να ονειρευτείς όπως 
τότε που ήσουν παιδί, να βρεις λύσεις, να νιώσεις δύναμη, ελπίδα και κουράγιο. 
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Εγώ, πράγματι, εκτός από τα καλά που έχω, είμαι 
ταυτόχρονα ένας άνθρωπος παράξενος, αμαρτωλός, 
ιδιότροπος και ιδιόρρυθμος. Μα ο Θεός αγαπά και 
εμένα. Κι είναι τόσο όμορφο και παρήγορο αυτό! Κι 
όχι απλά με αγαπά, αλλά εργάζεται μέσα κι από μένα. 
Επειδή είναι Θεός. Κι επειδή έτσι θέλει. Κι επειδή δεν 
θα ρωτήσει γι’ αυτό ούτε εσένα ούτε εμένα. Γενικά 
−εδώ και δισεκατομμύρια χρόνια!!− δεν ρωτάει 
κανέναν για τον τρόπο που ενεργεί στον κόσμο μας 
σε κάθε εποχή. 
Όταν σκέφτομαι ότι αυτός ο τέλειος Θεός πήρε κι 
εμένα για να περιγράψει την ομορφιά ενός αγίου 
ανθρώπου, νιώθω μεγάλη τιμή κι ευγνωμοσύνη. 
Στο βιβλίο αυτό, δεν μιλάω για κάποιον 
αλάνθαστο και αναμάρτητο. Παρόλα αυτά, τα όσα 
περιγράφω αρκούν για να σε πάνε πιο μπροστά και 
να σου κάνουν μόνο καλό. Άλλωστε, όλοι είμαστε 
αμαρτωλοί, αλλά ο αγώνας μας τα κάνει όλα 
βοηθητικά για την εξέλιξη και πρόοδό μας. 

Φλόγα: ήταν το συνθηματικό όνομα, με το οποίο είχα 
καταχωρήσει τον άνθρωπο αυτό στο κινητό μου, 
τότε που τον γνώρισα, το 1997. Όταν χτυπούσε το 
τηλέφωνό μου, δεν έβγαινε το όνομά του, μα 
έλεγε Φλόγα. Και ήξερα ότι είναι αυτός. 

Φλόγα αγάπης και προσευχής. Φλόγα θεϊκή, 
ερωτική, ανατρεπτική. Φλόγα δροσιάς και θέρμης, ανάλογα την ανάγκη σου. Μια φλόγα που σαρώνει αγκάθια και 
σκουπίδια που πρέπει να καούν για να μη σε πνίγουν. Φλόγα φωτιστική, που έρχεται να διώξει τα μικρά και μεγάλα 
σκοτάδια της ζωής σου. 

Διαβάζεις μερικές σελίδες, και νιώθεις αμέσως να φεύγει η θλίψη και να έρχεται η χαρά. Αυτό μου λένε 
πολλοί που το διαβάζουν. Νιώθουν την κατάθλιψή τους να υποχωρεί, κι αυτό κρατά για μέρες. 
Διάβασε και θα καταλάβεις μόνος σου, μόνη σου. 
Σου προτείνω το βιβλίο αυτό, είτε πιστεύεις στο Θεό είτε όχι. Δες το, διάβασέ το και μετά βάλ’ το στο τζάκι. 
Ένας μοναχός στο άγιο Όρος, όταν πριν χρόνια του έδωσα τα χειρόγραφα, δεν κοιμήθηκε όλη νύχτα, δεν μπορούσε 
να το αφήσει από τα χέρια του. «Το διάβασα απνευστί και μονορούφι!», έτσι μου είπε το πρωί που τον είδα στην 
εκκλησία.  

Το ίδιο μου λένε και τώρα νέες κοπέλες και αγόρια από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Ξεκινούν για λίγη ώρα και 
ξεχνιούνται διαβάζοντας πολλές σελίδες και μετά θέλουν να τα διαβάσουν πάλι και πάλι, να πάρουν πάλι νέους 
χυμούς και δύναμη. Κάθε φορά κάτι καινούργιο. 
Διαβάζοντάς το, θα πάρεις πολλή δύναμη και θα δεις ότι κι εσύ μπορείς να αλλάξεις και ότι τίποτε δεν έχει 
τελειώσει στη ζωή σου. 
Μην παραιτείσαι! Όλα τα ωραία έρχονται! Σε περιμένουν κι εσένα θαύματα, ανατροπές, δωρεές, εκπλήξεις και 
ευλογίες. 
Όλα τα δύσκολα που τώρα σε πιέζουν, θα αλλάξουν! Εξελίσσεσαι, προχωράς, βελτιώνεσαι, ωριμάζεις, σοφίζεσαι. 
Ο πόνος της ζωής σε κάνει προς στιγμήν να ξεπαγιάζεις, μα με τη Φλόγα της θείας Αγάπης στην καρδιά, σε βλέπω 
να … αγιάζεις και να αλλάζεις. 

Αυτές τις μέρες της γενικής ανησυχίας και αγωνίας, είναι σημαντικό να υπάρχουν φωτεινά σημάδια που θα 
σου λένε προς τα πού να πας, κι όχι απλά σειρήνες τρόμου που θα γεμίζουν την καρδιά σου με στείρο πανικό και 
ψυχική καταρράκωση. Στο βιβλίο αυτό δεν κυριαρχεί ο αρνητισμός και η μαυρίλα, μα μόνο το Φως και η ελπίδα, 
η θετικότητα και κατάφαση στη ζωή, το μεγάλο ΝΑΙ, σε όλα τα θεϊκά, τα αυθεντικά, τα αληθινά και αιώνια. 
Κάνοντας ησυχία και ακούγοντας τι εκπέμπει η ψυχή του σημερινού κουρασμένου ανθρώπου, εγώ προσωπικά, 
ακούω αυτές τις φωνές να βγαίνουν απ’ τα έγκατά της: 
Πες μου στο εδώ και τώρα τι να κάνω, κι όχι το πότε θα πεθάνω! 
Δως μου μια λύση, αύξησέ μου την πίστη! 
Μια πίστη στο Θεό, στη ζωή, στους ανθρώπους, σε μένα τον ίδιο, σε μένα την ίδια! 



Μίλα μου για το Φως, δεν μ’ ενδιαφέρει ο εχθρός. 
Θέλω να τραγουδάω «Αλληλούια» και «Ωσαννά», 
άσε μακριά το σατανά. 
Με συγκινεί ο Ιησούς, δεν έχω πονηρούς σκοπούς. 
Μακριά τα παρασκήνια, οι ίντριγκες και οι λαμογιές. 
Δικό μου καταφύγιο, του Ιησού οι ανοιχτές Πληγές. 

Γενικά, όσοι ως τώρα διαβάζουν τη Φλόγα συγκλίνουν όλοι σ’ αυτή 
την αλήθεια: 
«άλλο ήθος αυτό το βιβλίο» 
«ένα βιβλίο – σταθμός – σεισμός». 

Με συγκινεί και το άλλο που μου είπατε αρκετοί και αρκετές: ότι το 
βιβλίο αυτό συνέβαλε να αγαπήσεις όχι μόνο τον Γέροντα που 
περιγράφω −κάτι φυσικό κι αναμενόμενο!− μα να γνωρίσεις 
καλύτερα και εμένα, μιας και έμμεσα, βιογραφώντας αυτόν, 
περιγράφω και αρκετά δικά μου θέματα. 
Γενικά, ευχαριστώ πολύ. 
Για όλα, για όλους. 
Νιώθω χαρούμενος, ευγνώμων, μα και προσγειωμένος. 

Και μην ξεχνάς: 
δεν είναι σκοπός σου η Φλόγα, 
μα ο Ήλιος, η Πηγή. 

Αυτή η Πηγή, 
που είναι και της Φλόγας 
η πρώτη και μοναδική Αγάπη. 

Ανδρέας Κονάνος 

Το βιβλίο του Ανδρέα Κονάνου Φλόγα. Ο άνθρωπος που άναψε στην καρδιά μου μια φωτιά κυκλοφορεί από 
τις Εκδόσεις Ψυχογιός (σελ.: 440, τιμή: €15,50). 

Γεννήθηκα στο Μόναχο της Γερμανίας. Στα παιδικά μου 
χρόνια πέρασα καλά και άσχημα μαζί, όπως οι πιο πολλοί 
στον κόσμο αυτό. Τελείωσα το Κλασικό Λύκειο, σπούδασα 
θεολογία και σύμβουλος διατροφής, ενώ το 1999 έγινα 
και κληρικός. Τα πιο πολλά τα έμαθα διαβάζοντας και 
κυρίως μιλώντας με πραγματικούς ανθρώπους. Μεγάλος 
πλούτος μου υπήρξαν τα είκοσι χρόνια που δίδαξα στο 
Λύκειο. Κοντά στα παιδιά έμαθα τι θα πει γνησιότητα και 
αλήθεια. Μέχρι τώρα έχουν εκδοθεί έξι βιβλία μου. Κάνω 
αρκετά λάθη, μα χαίρομαι που προσπαθώ και προχωράω 
παρακάτω. Όλη μέρα γράφω κείμενα, διαβάζω βιβλία, 
απαντώ σε μηνύματα και ακούω προβλήματα. Σκέφτομαι 
αρκετά και επιδιώκω τις ζωντανές σχέσεις. Τον υπόλοιπο 
χρόνο ταξιδεύω σ’ όλο τον κόσμο για ομιλίες. Όταν κοιτάω 
τους ακροατές στα μάτια, θυμάμαι χαρές και λύπες τους, 
και ενώ κρατάω πάντα ένα σχεδιάγραμμα, τελικά μιλάω 
απ’ έξω. Μερικές φορές είναι καλύτερα τα λόγια της 
καρδιάς. 

Για απευθείας επικοινωνία μπορείτε να επισκεφθείτε τη 
σελίδα του συγγραφέα στο Facebook: Andreas Konanos 
(Δημόσιο πρόσωπο) και τον λογαριασμό του 
στο Instagram: andreas konanos 
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